

Цензуры нет, но есть дипломатические просьбы родственников

Министерство культуры Таджикистана отмечает значительный рост тиражей и качества печати и информации в районных газетах республики, а также отсутствие цензуры, а редакторы частных изданий жалуются на проблемы с распространением и «дипломатическое давление через родственников».

«Качество содержания районных газет за последние 5 лет становится лучше, - заявил «АП» главный специалист министерства культуры по полиграфии и печати Гулмухаммад Давлатов. - В стране нет цензуры или самоцензуры. В любом случае, министерство культуры не зарегистрировало таких случаев. Если журналисты будут соблюдать все статьи Конституции, то никто не будет подвергаться цензуре».

Давлатов также отметил, что тиражи районных газет утроились, а качество печати значительно улучшилось, хотя и уступает столичным изданиям. По его словам, если раньше газеты в регионах печатались, как правило, тиражом в 200-300 экземпляров и выходили раз в месяц, то теперь средний тираж поднялся до 1000 экземпляров, а в Вахдате, Турсунзаде, Рудаки и в некоторых городах Согдийской области еженеделники стали еженеделниками.

Впрочем, такой рост наблюдается не везде. Так, по словам Давлатова, самые большие финансовые сложности у районов в ГБАО. А журналист нескольких печатных изданий Шаартузского района Зокир Дустмуродов сообщил, что все газеты, на которые он работает, до сих пор печатают свои газеты в линолите, поскольку у издателей нет финансовых возможностей приезжать в городские типографии, работающие на современном оборудовании. Тиражи газет в Шаартузском районе в основном составляют 300-400 экземпляров раз или два раза в месяц.

Издатель и директор частной кулябской газеты «Пажвок» Орзу Хамидов говорит, что ситуация с печатной прессой в районах Таджикистана «вызывает озабоченность». «Самая главная проблема это то, что нет точек для продажи газет. Многие люди отказываются распространять частные издания. Они просто говорят: 'Мы не хотим продавать ваши газеты'. И все». По его словам, цензуры как таковой нет, есть «дипломатичные просьбы через какого-нибудь родственника или друга, который работает в хукумате».

Развитие государственных изданий зависит от экономических возможностей страны, но в первую очередь, от ресурсов исполнительного органа государственной власти в каждом конкретном районе, говорит представитель Минкультуры: «Если местные органы исполнительной власти будут обращать больше внимания на свои газеты, то те будут лучше развиваться. Все от них зависит»

По данным министерства культуры, в республике зарегистрированы 240 газет, из них 139 издаются в Душанбе. 52 газеты принадлежат государству, 119 - общественные, 32 частные и 37 отраслевые газеты. В Хатлонской области издается 29 государственных и девять частных газет, в ГБАО - 12 государственных и две частные, в Согдийской области 13 государственных и три частных, в РРП 11 частных и семь государственных газет.

В рейтинге американской неправительственной правозащитной организации Freedom House, которая занимается мониторингом свободы слова в мире, в докладе за 2009 год Таджикистан занял 169- место из 196 и был признан «несвободным».

«Азия-Плюс»